

医魂薪火，生生不息

——2025年度吴阶平医学奖、医药创新奖颁奖典礼观察

新华社记者 李恒

“医学，关乎生命。每一次诊疗都需满怀敬畏，每一份坚守都应源自对生命最纯粹的热爱。”83岁的眼科学专家、中国工程院院士谢立信站在领奖台上，声音不高，却字字铿锵。

窗外冬意正浓，会场内暖流涌动。20日在首都医科大学举行的2025年度吴阶平医学奖、吴阶平医药创新奖颁奖典礼，吸引医学界600余人现场见证这一庄严时刻。这位至今仍坚守门诊、带着十余名博士生的医者，坚定地选择回国，从零开始研制国产眼科显微器械，将半个多世纪的奋斗，归结为“一个执念”：中国的眼科医生，能在世界上最精密的显微镜下，为病人实施最细腻的手术。

颁奖典礼现场，荣膺2025年度吴阶平医学奖的肿瘤学专家、中国工程院院士郝希山，则为人们诠释了“择一事终一生”的承诺与践行。他创建“功能性置空肠代胃术”治疗胃癌，为无数患者点亮生命曙光；建立起覆盖400万居民、历时近30年的全人群恶性肿瘤发病死亡监测系统；开展大规模中国妇女乳腺癌筛查……从事肿瘤临床和科研50余年，郝

希山始终坚信“医学的终极价值，是敬畏生命、服务人民”。

德术并彰、创新致远。吴阶平医学奖，这一以中国科学院、中国工程院资深院士吴阶平命名的奖项，是在国家卫生健康委支持下，获得科技部批准的医药卫生领域的高级别奖项。吴阶平医药创新奖主要奖励年龄在59周岁以下，在医学、药学研究和应用领域取得重要创新性成就的优秀中青年医药工作者。

国家卫生健康委数据显示，2024年末，全国卫生技术人员1320.2万人，其中执业(助理)医师508.2万人。吴阶平医学奖、医药创新奖激励一代医者传承接力、攀登医学高峰。

现场被授予2025年度吴阶平医药创新奖的有心血管内科专家卜军、肿瘤外科专家王振宁、耳鼻咽喉科专家刘争、神经内科专家唐毅、临床药理专家崔一民。

有人守护心跳，有人对话大脑，有人钻研新药……他们是当代中青年医学工作者“顶天立地”的缩影。“顶天”，是瞄准国家重大需求和人民健康痛点；“立地”，是让科研成果走出实验室，真正惠及每位患者。他们的故事，融合着临床的精度、医

学的温度和创新的锐度。

面对老龄化社会认知障碍疾病的严峻挑战，首都医科大学宣武医院常务副院长、国家神经疾病医学中心常务副主任唐毅带领团队在过去十多年里，执着做着一件事：将艰深的机制研究、日常的临床实践与前沿的数字技术融合，构建起一套可推广、可复制的数字治疗模式。

“我们探索的，不是停留在纸面的论文，而是让患者真正受益的诊疗方案。”唐毅表示，科研的根必须深扎临床的土壤，叶才能繁茂于患者的福祉。

“什么是健康的生活方式？如何在源头预防疾病？”心血管内科专家、上海交通大学医学院附属仁济医院副院长卜军在获奖感言中连续发问，将目光投向疾病的源头。

这位深受前辈精神鼓舞的临床医生，坚信医学是需要终身学习的学科，他的探索从未停歇：将最新的科研成果，“无缝对接”到临床诊疗，让病患成为第一受益者。

医学的价值何在？医学教育如何让学生更加理解“医生”二字的分量？这些颁奖之外的议题也让学生们不断受到启发与思考。

“发展祖国的医学事业，关键在人才；人才成长，离不开动力，而动

力的重要来源是人才评价。”在现场主旨演讲中，吴阶平医学奖评审委员会主席、中国科学院院士韩启德表示，医学的根本在于解决病人的痛苦，技术创新必须服务于生命的改善。要让更多潜心耕耘、追求医学真理的医生尤其是临床医生脱颖而出、获得尊重、受到鼓舞。通过优化评价与激励机制，推动形成求真务实、勇攀高峰的行业风尚，为医学高质量发展注入源源不断的人才动力。

专家对话环节中关于“如何改进我国医院和医生的评价制度”的探讨，将现场引入了更深入的思考：“好医生首先是看病的专家，科研是水到渠成的探索”“评价的指挥棒，应该指向患者的真正获益和医学的实质进步”……

台上医学专家们思想激荡，如同为台下的医学生上了一堂思政“大课”。立志做人民信任的“好医生”，以坚韧突破科研壁垒，以仁心淬炼精湛医术，肩负起救死扶伤的神圣职责，成为更多医学生的追求。

医魂薪火，生生不息。

典礼结束，人群缓缓离场。窗外，夜幕初降。报告厅内的温暖与光亮，仿佛医学精神之光，从这里出发，照亮更多生命的角落。

(新华社北京12月21日电)

临近岁末，澳门金莲花广场游人如织。冬日暖阳下，“盛世莲花”雕塑熠熠生辉。

2025年是澳门特区第六届政府施政的开局之年。面对新形势新任务新要求，在中央支持下，澳门上下团结一心，全面落实“爱国者治澳”原则，奋力推动经济适度多元发展，积极主动融入和服务国家发展大局，开创各项事业高质量发展新篇章。

“爱国者治澳”原则全面落实

2025年9月，澳门特区第八届立法会选举顺利举行，依法有序选出新一届立法会14名直选议员和12名间选议员。这是澳门特区修订立法会选举法后的首次立法会选举，意义十分重大。选举严格落实“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针，充分贯彻“爱国者治澳”原则，生动彰显高质量民主健康、积极、活泼的气象。

2024年澳门特区对立法会选举法作出修订，健全和完善了对立法会参选人的资格标准和审查机制，进一步落实“爱国者治澳”原则，并对选举各环节程序作出优化，以确保选举公平、公正、公开、廉洁进行。

第八届立法会选举过程中，各参选组别和候选人都全情投入、积极竞选，比政纲、比能力、比形象，充分展现爱国爱澳、竞贤能的新气象新风貌。同时，广大选民的民主权利得到充分行使，公务人员带头履行公民义务，各大社团和企业切实承担社会责任，选民投票热情高、社会参与面广。

选举结果显示，新一届立法会由坚定的爱国者组成，汇聚更多青年力量、专业人才和多元背景议员，来源更趋多元、结构更为合理。这进一步增强了立法会在制定、修改法律，监督特区政府施政等方面的功能，广大居民和社会各界对他们寄予厚望，对澳门发展前景充满信心。

澳门理工大学社会经济与公共政策研究所所长郭益奋表示，相信第八届立法会将以坚定的爱国爱澳立场为根本，积极履行宪法和基本法赋予的职责，为澳门实现长期繁荣稳定，“一国两制”实践在澳门行稳致远作出更大贡献。

经济适度多元发展稳步推进

澳门特区行政长官岑浩辉在其任内发表的首份施政报告中提出，做好经济适度多元发展这个必答题是特区政府施政的首要任务。过去一年，澳门着力推动“1+4”产业发展，综合旅游休闲业强势复苏，其他重点领域亦表现不俗。

旅游经济回升势头强劲。官方数据显示，2025年前三季度入境旅客达2960多万人次，同比上升14.5%；客房平均入住率同比上升3.9个百分点至89.3%；旅客非博彩消费总额同比上升3.6%至582.5亿元(澳门元，下同)。

会展商贸和文化体育领域全面开花。“湾区升明月”2025大湾区电影节乐晚会、第十八届时博会、十五运会和残特奥会……从年初到年末，澳门文体盛事、大型展会接连不断，场馆内外热闹非凡，带旺人气商气。

现代金融、高新技术产业发展向好。在中华(澳门)金融资产交易股份有限公司上市的债券规模突破万亿元；第五届BEYOND国际科技创新博览会汇聚全球尖端科技；2025全球智能机械与电子产品博览会上，“澳门创科馆”展现科创优势与应用潜力，让参观者大呼“惊喜”。

2025年前三季度，澳门本地生产总值的初步数值为3013.3亿元，同比实质上升4.2%。澳门经济学会会长刘立本认为，今年澳门主要经济发展指标基本呈稳中向好态势，财政金融总体运行稳健，失业率维持较低水平，预计全年GDP增长有望超过5%。

融入和服务国家发展大局步履不停

“这种机会真的难得一遇，很荣幸可以在这么特别的一届全运会中拿到金牌。”澳门空手道运动员郭建恒说。

近来，全国目光因两场体育盛会聚焦粤港澳大湾区。全运会和残特奥会首次由广东、香港、澳门三地联合举办，为大湾区同心向未来的美好画卷增添亮丽一笔。舆论认为，港澳参与举办全运会和残特奥会再次凸显中央对两地融入国家发展大局的支持与信任，有助大湾区深度融合更进一步。

过去一年，澳门以更积极的姿态对接国家发展规划，特别是在横琴粤澳深度合作区建设方面：设立促进横琴粤澳深度合作区建设领导小组，专责协调合作区建设重要事项；明确重点产业发展方向，制定印发《横琴粤澳深度合作区产业发展规划(2025—2029年)》；通过修法调规推进规则衔接，梳理出首批重点项目法规清单；作为重大项目，澳琴国际教育(大学)城迎来澳门大学合作区校区动工……

澳门特区立法会议员柳智毅表示，2025年澳门在深入推进粤港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区建设，更好发挥“一中心、一平台、一基地”作用等方面取得一系列积极成绩。

“明年澳门将制定‘三五’规划，必须主动对接国家‘十五五’规划，紧抓历史机遇，充分发挥独特优势，切实推动澳门高质量发展，以自身所长融入和服务国家发展大局。”他说。

(新华社澳门12月21日电)

爱国爱澳
2025澳门奋力开新篇
多元发展

通报食品安全典型案例



菜刀生锈、菜板发霉、食材农残超标、学生餐中甚至吃出异物……近日，贵州省市场监管局通报了一批校园食品安全典型案例。在执法人员发现问题、做出警告并督促整改后，部分校园餐饮服务主体还屡错屡犯，孩子们仍吃不上一口放心餐。

(新华社发)

2025年流星雨迎来谢幕演出 小熊座流星雨22日极大

头好。

另外一场就是小熊座流星雨，流量不大，ZHR(天顶每时出现率)在10左右，活跃期为17日至26日。

虽然没有双子座流星雨名气大，但小熊座流星雨也有自己的鲜明特点。星联CSVA联合发起人蒋晨明介绍，首先，它的辐射点靠近小熊座β星，位于北半球中高纬度地区。对于我国大部分地区的观测者来说，辐射点整夜可见；其次，它的极大出现在冬至前后，北半球夜长昼短，可观测时间更长。

月光是观测流星雨时最大的天文不利因素，今年的小熊座流星雨极大时没有月光干扰。

蒋晨明提示说，如果天气晴好，做好防寒保暖措施后，喜欢流星雨的发烧友不妨走到户外，寻一处光污染小且视野开阔处，通过寻找北极星来定位小熊座，它不会没入地平线以下，很容易辨认。

在找到小熊座后可进行目视计数。需要注意的是，观测时一定不要只盯着辐射点方向看，流星可能出现在天空的任何方向。有小型天

文望远镜等设备的朋友也可顺便观测一下深空天体。冬季，全国多数地区夜空清晰、大气稳定，且许多明亮的深空天体位于可观测位置。

由于是在双子座流星雨之后迎来极大，再加上愈加寒冷的天气，因此小熊座流星雨来自天文爱好者们的观测数据并不多。“今年的观测条件不错，喜欢流星雨的发烧友如果成功观测到的话，可以为这个流星雨填补一些观测数据、丰富一些观测资料。”蒋晨明说。

我国科学家实现新一代光计算芯片研究新突破

是让电子在晶体管中运行，而是让光在芯片中传播，用光场的变化完成计算。光天然具备高速和并行的优势，因此被视为突破算力与能耗瓶颈的重要方向。”论文作者、上海交大集成电路学院助理教授陈一彤表示，把光计算真正用到生成式AI上并不简单，已有的全光计算芯片主要局限于小规模、分类任务，光电级联或复用又会严重削弱光计算速度。如何让下一代算力光芯片运行复杂生成模型，是全球智能计算领域公认的难题。

陈一彤课题组此次提出并实现了全光大规模语义生成芯片LightGen，采用极严格算力评价标准的实测表明：即便采用性能较滞后的输入设备，LightGen仍可取得相比顶尖数字芯片2个数量级的算力和能效提升。团队表示，LightGen之所以实现性能飞跃，在于其在单枚芯片上同时突破了“单片上百万级光学神经元集成”“全光维度转换”“不依赖真值的光学生成模型训练算法”三项关键瓶颈，使得面向大规模生成任务的全光端到端实现成为可能。

据介绍，LightGen可完整实现“输入—理解—语义操控—生成”的闭环，完成高分辨率($\geq 512 \times 512$)图像语义生成、3D生成(NeRF)、高清视频生成及语义调控，同时支持去噪、局部与全局特征迁移等多项大规模生成式任务。

“LightGen为新一代光计算芯片助力前沿人工智能开辟了新路径，也为探索更高速、更高能效的生成式智能计算提供了新的研究方向。”陈一彤说。

据了解，随着深度神经网络和大规模生成模型迅猛演进带来超高算力和能耗需求，传统芯片架构的性能增长速度已出现严重缺口，光计算等新型架构受到广泛关注。

“所谓光计算，可以理解为，不

叶正勇被开除党籍、开除公职。

湖北省鄂东监狱原四级警长刘哲雨醉驾问题。2024年6月14日，刘哲雨酒后驾驶机动车被公安机关查获。经检测，其血液中酒精含量达到醉驾标准，构成危险驾驶罪，受到拘役(缓刑)并处罚金的刑事处罚。2025年6月，刘哲雨被开除党籍、开除公职。

保康县交通运输综合执法大队一中队原中队长金磊醉驾问题。2024年7月10日，金磊酒后驾驶机动车被公安机关查获。经检测，其血液中酒精含量达到醉驾标准，构成危险驾驶罪，受到拘役并处罚金的刑事处罚。2025年5月，金磊被开除党籍、开除公职。

(据新华社武汉12月20日电)

湖北通报5起党员干部醉驾典型问题

20日，湖北省纪委监委通报5起党员干部醉驾典型问题。

湖北省市场监督管理局反垄断处原副处长张晓伟醉驾问题。2025年3月28日，张晓伟酒后驾驶机动车被公安机关查获。经检测，其血液中酒精含量达到醉驾标准，构成危险驾驶罪，受到拘役(缓刑)并处罚金的刑事处罚。2025年6月，张晓伟被开除党籍、开除公职。

五峰土家族自治县市场监督管理局原党组书记、局长叶正勇醉驾问题。2024年5月26日，叶正勇酒后驾驶机动车被公安机关查获。经检测，其血液中酒精含量达到醉驾标准，构成危险驾驶罪，受到拘役并处罚金的刑事处罚。2024年12月，叶正勇被开除党籍、开除公职。

(据新华社武汉12月20日电)



通报醉驾典型问题
(新华社发)